

全国政协2025年度好提案公布 住宁全国政协委员3件提案入选

本报讯 (记者 马越)日前,全国政协公布2025年度好提案,100件紧扣党和国家中心工作的提案脱颖而出,数量为当年立案提案总数的2%左右。其中,住宁全国政协委员杨淑丽、王新军、蒋齐的3件提案入选。

据了解,100件年度好提案中,集体提案32件,涵盖各民主党派中央和全国工商联、有关人民团体、界别、界别小组和专门委员会,占总数的32%;委员个人提案68件,涵盖34个界别,占总数的68%。

此次入选的好提案中,住宁全国政协委员杨淑丽提交的《关于完善基本药物制度,优化基层用药的提案》,聚焦人民群众急难愁盼,围绕国家基本药物制度实施存在的问题,提出完善基药目录调整机制、改革基药绩效考核制度、加强部门联动协作等建议;住宁全国政协委员蒋齐提交的《关于充分发挥文博场馆阵地作用,铸牢中华民族共同体意识的提案》,围绕更好发挥文博场馆培根铸魂作用,铸牢中华民族共同体意识,提出坚定不移把铸牢中华民族共同体意识作为文博场馆各项工作主线、加强铸牢中华民族共同体意识主题馆藏资源挖掘与研究、因地制宜打造各具特点的铸牢中华民族共同体意识主题馆藏精品展览展陈、加强文博场馆与学校在铸牢中华民族共同体意识主题教育的有效衔接等建议。

近年来,住宁全国政协委员不断提升履职的能力和质效,围绕党和国家中心工作积极建言,聚焦地方经济社会发展深入调研,在协商履职中贡献了政协委员的智慧力量。

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 陈永峰)“我先后3次申请创业担保贷款,现在已经经营油坊9年了。”在政府贴息贷款政策的支持下,固原市原州区中和乡海明忠成功进城创业。1月12日,记者从固原市就业创业服务中心了解到,2025年,固原市共发放创业担保贷款596笔1.884亿元,其中个体户563家发放贷款1.23亿元,小微企业33家发放贷款6540万元,带动就业1249人。

2017年,海明忠从乡下来到城里,准备从事食用油加工。急需用钱的他向固原市就业创业服务中心申请了10万元创业担保贷款,油坊得以顺利开张。2020年,海明忠又申请了20万元贷款,购买原料。2025年,再次申请了30万元贷款用作周转资金,目前年加工胡麻能力由100多吨增至200吨。

固原市就业创业服务中心相关负责人介绍,对还款积极、带动就业能力强、创业项目好的借款个人或小微企业,创业担保贷款到期后,可继续申请,累计次数最高为3次。

2025年,固原市聚焦“扶持创业、带动就业、促进增收”,对符合创业担保贷款条件的小微企业或借款人,给予贷款实际利率50%的财政贴息。小微企业创业担保贷款额度最高为400万元,贷款期限为2年;个人创业担保贷款额度最高为30万元,贷款期限为3年。

固原祥和食品有限公司是一家从事牛羊肉精深加工的企业,2025年12月申请到100万元贷款。“每年一到10月就进入销售旺季,收购牛羊需要大量资金。”公司总经理黄小军说,公司一年销售额2300多万元,这笔贷款让公司抓住了行业黄金期。

宁夏嘉康母婴用品有限公司成功申请到2年期的400万元创业担保贷款,前后不到一周时间。厂长余昊说:“准备用这笔钱引进先进的生产设备,设备上线后,尿不湿的年产量将从1000多万片增加到2000多万片。”余昊算了一笔账,比起商业贷款,这笔贷款可节省26万元利息。

据了解,为当好贷款的“服务员”,固原市将个人申请材料从7项精简到3项,小微企业申请材料从15项精简到7项,从申请到放款,5个工作日即可完成。2025年,政府共贴息1187.23万元。今年,固原市将进一步加大创业担保贷款扶持力度,以金融“活水”持续滋养创业土壤。

全区首期人工智能实训班开班 实训课堂搬到产业前端

本报讯 (记者 马照刚)1月13日,宁夏宏德优职职业技能培训学校教室。讲台上,讲师深入浅出地讲解着人工智能的基础概念;讲台下,50名学员专注聆听,认真记录。当天,由银川市兴庆区就业创业服务中心主导的全区首期人工智能训练师实战项目正式启动,这场数字技能培育行动,让城镇失业人员、农村转移劳动者等群体零距离触摸数字经济就业新机遇。

“以前觉得人工智能很高深,离我们很远。没想到政府提供的免费课程,让我也能从零开始接触这个前沿领域。”学员吴桐雨盯着大屏幕上的文本分析界面,快速记录着重点。不同于传统培训模式,此次的培训项目以企业真实业务场景为核心,将人工智能基础应用、数据处理等实用技能拆解为一个个可落地的实操任务,让零基础学员快速掌握人行核心能力。“课程完全贴合企业需求,结业后还有专场招聘会,这让我们对转行数字行业更有底气。”吴桐雨道出了学员心声。

“把实训课堂搬到产业前端,才能让技能真正转化为就业竞争力。”兴庆区就业创业服务中心主任陈华介绍,此次实训项目是区域数字职业培育的规范化起点,后续将联动本地数字经济企业,把企业真实订单融入实训环节,实现“培训即实践、结业即上岗”。当前,该项目已对接百度智能云、本地数字产业园等企业资源,待学员结业后将通过供需对接会打通就业通道。

设在居民楼下的家政服务站

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚

1月7日,银川市兴庆区丽景街清河坊小区居民张国华的家里,家政服务人员一边擦窗户一边和张国华老两口拉家常。由于儿子在外地工作,每年春节前家里的大扫除都是张国华夫妇自己上阵。随着年龄增长,夫妇二人为擦玻璃犯愁。丽景街庆春社区网格员入户了解到这一情况后,协调刚成立的家政服务站安排工作人员上门提供免费保洁服务。

作为银川市社区家政服务兴农示范点,社区家政服务站由银川市商务局指导、宁夏东耀家政负责运营,对社区困难家庭困难居民、独居老人等群体提供免费擦玻璃等家政服务,对其他居民则按最低优惠价格提供服务。截至目前,社区家政服务站已为困难群众、独居老人等群体提供免费擦玻璃服务200余次,开展中式面点慰问活动350户。

在帮助居民排忧解难的同时,服务站也悄然改变着一些人的生活轨迹。据服务站负责人付敏介绍,免费开设的家政技能培训课程,吸引了周边不少待业人员和农村劳动力,社区通过培训与就业对接,为这些学员打开了新的发展之门。

“家政服务站设在居民楼下,随叫随到,便利又放心。”庆春社区居民李岚说,从日常保洁到老人照护,从母婴护理到深度清洁,各类服务明码标价、规范透明。

“这种嵌入式家政服务站设在社区,是居民信赖的生活帮手,是待业者学习技能的课堂,是就业信息的交流站,更是邻里相聚的新场所。”庆春社区党委书记赵园园说。

沧海浩荡,砥柱中流显担当;群山磅礴,主峰屹立领航向。

要做好“三农”工作,办好农村的事情,关键在党。与会同志纷纷表示,将坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,树立大局观、增强执行力,认真担当尽责、加强协同配合,汇聚“三农”工作强大合力,推动各项任务落地见效。

大道至简,实干为要。

蓝图已绘就,关键在落实。想要群众脸上有笑容、乡村发展有活力,就要躬下身去田间地头实干。与会同志纷纷表示,将树立和践行正确政绩观,真抓实干、务求实效,发扬钉钉子精神,一锤接着一锤敲,一张蓝图绘到底,以实干让“富裕美好”的奋斗目标“落地”。

开局关乎全局,起步决定后势。

站在“十五五”开局的新起点,全区广大干部群众锚定目标、接续奋斗,攻坚克难、乘势而上,推动城乡融合发展开创新局面、乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶,为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出新的更大贡献。

金融赋能创业 就业硕果盈枝 固原一·88亿元担保贷款带动1249人就业

自治区政协2025年度十大好提案公布

的《关于加强农村老年饭桌建设及管理的提案》,民盟宁夏区委提出的《关于加大我区新型电力系统建设的提案》,委员马丽提出的《关于加强食品安全监管 保障人民群众“舌尖上安全”的提案》,民革宁夏区委提出的《关于以数字化赋能基层社会治理现代化的提案》,委员何志玲提出的《关于积极应对人口变化优化我区基础教育资源配置的提案》。

为树立“好提案”示范样板,推动提案工作走深走实,意见办理更有成效,依据《政协宁夏回族自治区委员会年度好提案评选办法》,自治区政协每年从当年立案提案中遴选10件年度好提案,展现政协工作在凝聚共识、服务民生中的积极作用。

据介绍,“2025年度十大好提案”是从710件立案提案中,经过综合评议并充分征求各方意见建议遴选的结果。其中,集体提

案6件,委员个人提案4件;重点提案6件,非重点提案4件。从涉及主办单位来看,自治区党委社会工作部、发展改革委、教育厅、科技厅、民政厅、生态环境厅、农业农村厅、商务厅、医疗保障局、妇联各1件。这些提案都具有提案建议质量高、办理成效好的特点,有的选题准、有的切口小、有的建议好,对全区经济社会发展起到了积极推动作用。



1月13日,俯瞰京藏高速平罗南枢纽,纵横交错的立交桥犹如音符。目前,我区公路总里程突破3.9万公里,高速公路通车里程超过2400公里,“三环四纵六横”高速公路主骨架基本形成,全区22个县级行政中心和24个主要产业园区实现20分钟内上高速。本报记者 王晓龙 白茹 摄

宁夏审计交出民生保障新答卷 促进修订完善社保领域相关制度102项

本报讯 (记者 张涛)1月12日,记者从自治区审计厅获悉,“十四五”期间,自治区审计厅紧紧围绕保障和改善民生,聚焦社会保险基金、医疗保障等重点领域,持续加大审计监督力度,推动各类惠民政策落地见效。

“十四五”期间,自治区审计厅通过科学统筹审计资源、优化项目实施流程,先后组织开展社会保险基金专项审计、医用高值耗材供应保障专项审计调查、公立医院及药品医疗器械生产经销使用情况专项审计调查等14个重大审计项目,精准揭示政策执行偏差、管理流程漏洞等突出问题。

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英)“月租金720元,还是精装修带家具家电,真正拎包入住。”1月12日,在银川市兴庆区健康城公租房小区,新就业大学生李婷推开房门,难掩激动。从初来乍到的“漂泊感”到如今的安稳扎根,李婷的安居历程,是银川市住房保障“遂心”实事温暖落地的生动缩影。

“十四五”期间,银川市持续实施民生保障提升行动,惠民生、解民忧,连续多年谋划部署民生“十心”实事,把“承诺账单”变成群众的“幸福清单”。通过构建多层次、广覆盖、可持续的住房保障体系,不仅让低收入家庭、新市民、青年人等群体住有所居,更通过提升房屋品质、优化居住环境、创新政策工具,让他们住有优居、住有宜居。

2025年3月,李婷带着刚毕业的弟弟从甘肃来到银川求职,因房租高昂、房源难寻,被迫租住老旧小区的狭小房屋。“那会儿真不敢想能在银川安家。”李婷回忆道。转机出现在2025年底,得知银川面向新就业大学生开

放公租房申请后,她通过“我的宁夏”政务App提交材料,仅一个月就收到了入住通知。如今,弟弟已入职本地科技公司,姐弟俩计划攒钱申请共有产权房,扎根银川的梦想愈发清晰。

为让新市民“住得稳”,银川市持续完善多层次保障体系,推行保障房申请“线上秒批”,放宽户籍限制,累计保障公租房家庭1498户、保障性住房家庭3333户,安置住房困难群众2710户。6500余套人才公寓覆盖全市重点园区,硕士最长免费入住3年、本科生最长免费入住2年的差异化政策助力青年人才从“落脚”走向“扎根”。

住房公积金的提质扩面,更让“住得起”的梦想照进现实。“商业贷款利率4.2%,公积

金贷款执行利率2.85%,30年能省近10万元利息。”42岁的网约车司机张建军,算起实惠账满脸欣喜。银川市推行灵活就业人员公积金缴存政策后,他通过App每月缴存800元,如今账户余额已超1万元。

为提升审计监督质效,自治区审计厅深入贯彻落实“科技强审”战略,全力推动社保审计从“传统人工核查”向“智慧数据审计”转

型升级。研发契合宁夏社保领域实际的审计分析模型320多个,打造出“数据驱动、智能分析、精准定位”的审计新模式。通过“数据筛查+综合分析+发现疑点+分散核查”的审计思路,精准识别各类违规线索,为健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系提供了有力支撑。

提升房屋品质 优化居住环境

银川住房保障“遂心”实事圆万千家庭优居梦

金贷款执行利率2.85%,30年能省近10万元利息。”42岁的网约车司机张建军,算起实惠账满脸欣喜。银川市推行灵活就业人员公积金缴存政策后,他通过App每月缴存800元,如今账户余额已超1万元。

如今,银川市已实现公积金与社保、税务等系统数据互联,贷款最高额度从60万元提高至80万元,首套房首付比例降至15%,“零材料、秒审批”成为常态。社区“安居服务驿站”的上门代办服务,更让环卫工人、外卖骑手等群体轻松享受到政策红利,外卖骑手小花通过驿站服务缴存公积金,如愿在西夏区购置新房,月供比租房还便宜200元。

在兴庆区北塔四队城中村改造现场,58岁的刘桂兰每隔几天就来看看进度。“以前住的地方墙皮脱落,管道老化,冬天暖气不热。即将入住的新房南北通透,小区配套老年活动中心、儿童游乐场,更有无障碍坡道和电梯。老人腿脚不便,以后下楼晒太阳再也不用求人背了。”她期盼已久的新居梦照进现实。

如今,银川市已实现公积金与社保、税务等系统数据互联,贷款最高额度从60万元提高至80万元,首套房首付比例降至15%,“零材料、秒审批”成为常态。社区“安居服务驿站”的上门代办服务,更让环卫工人、外卖骑手等群体轻松享受到政策红利,外卖骑手小花通过驿站服务缴存公积金,如愿在西夏区购置新房,月供比租房还便宜200元。

如今,银川市已实现公积金与社保、税务等系统数据互联,贷款最高额度从60万元